

春的畅想

□ 李晓波

春夏秋冬，春是一年四季之首。“冬天已经来了，春天还会远吗？”英国诗人雪莱的名句，犹如春天的序曲，预示着四季流转的不可阻挡，也昭示着春天到来的自然循环。

春为岁首，因此有了春节。春节要贴春联；千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。春有三月，名曰“三春”，即孟春、仲春、季春，三春的温暖无法回馈、无法报答，人生之中，唯有慈祥的母亲可与之相比，所以有“谁言寸草心，报得三春晖”。二十四节气，含春的有两个，一是立春，二是春分。立春，在我们北方还叫“打春”，而且“春打六九头”，五九六九沿河看柳，春天来了，柳树就要发芽，到了春末，“不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀”，“满园春色关不住，一枝红杏出墙来”；春分，地干盼春雨，“春雨贵如油”，“春玉润如酥”，一场春雨一场暖，春雨过后忙耕田，春分之后，春忙季节就要开始，春管、春耕、春种一起跟上，一年忙碌正式开场。

春是四季的开始，更是爱情的起点。特别是青春男女关于爱情的萌芽与求索，且显得特别温文尔雅，就像柳条刚吐出的嫩芽儿，地头刚冒尖儿的野葱。正是这样，才有了“春风十里扬州路，卷上珠帘总不如”，才有了“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”，才有了“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花”，更有了“春风十里，不如你”。

春是作家们笔下常写的主题。春生葳蕤，满目春色。最为著名的是朱自清的《春》：春天像刚落地的娃娃，从头到脚都是新的，他生长着。春天像小姑娘，花枝招展的，笑着，走着。春天像健壮的青年，有铁一般的胳膊和腰脚，他领着我们上前去。还有就是郁达夫《春风沉醉的晚上》，初读甚是悲凉，读后沉思，却又春风扑面，满是底层我等的真挚友谊和人性美好，更为我们提供了精神上的慰藉和鼓舞。

作为一个文学爱好者，若要想写纯情散文，前者是个标准模板；如果创作短篇小说，后者则是可参考的上乘佳作。

诗歌咏春，千古绵延，不绝如缕。《诗经》里有《周南·桃夭》：桃之夭夭，灼灼其华。《幽风·七月》：春日载阳，有鸣仓庚。女执懿筐，遵彼微行，爰求柔桑。到了唐代，关于春天的诗歌更是信手拈来，比比皆是：春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。春种一粒粟，秋收万颗子。日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。能不忆江南？张若虚与贺知章、包融、张旭并以文辞俊秀齐名，号称“吴中四士”，可惜存诗仅两首，不过一首《春江花月夜》，写春已至极致，作为诗人，“孤篇压全唐”，一首足矣，闻一多先生评价其说，“诗中的诗，顶峰上的顶峰”，令人汗颜。到了现代，海子关于春天的诗歌成为绝响：面朝大海，春暖花开。

四大名著里都有春天，皆有春意。《红楼梦》里，且不说黛玉潇湘馆春困发幽情，贾府固有名媛就有四位：元春、迎春、探春、惜春。有人解析为“原应叹息”，有人说，“三春争及初春景，虎兕相逢大梦归”，判词里说得很明白，这是命运悲观的不可抗争。我倒觉得，直白的翻译应是这样，“春节来了，迎接春天，观赏春天，珍惜春天”，毕竟春很短暂，更应把握，更应珍惜。《西游记》里有春天，她不在多情的女儿国，那是盛夏，太有些成熟了，反而在野外的荆棘岭，书中交代的明白，“正是时序易迁，又早冬残春至，不暖不寒，正好逍遥行路。”我觉得，这是这本神话故事里最为文艺的一章，讲述了树木与人的诗歌禅语对答，可惜八戒要逞能，“不论好歹，一顿钉耙，三五长嘴，连拱带筑，把两颗腊梅、丹桂、老杏、枫杨俱挥倒在地，果然那根下俱鲜血淋漓。”放在今天，就是破坏绿植，破坏生态环境，要重处的，电视剧则处理

得比较好，构筑了一个美丽的杏仙，更是爱情的象征，借用杏仙的自名诗句“雨润红姿娇且嫩”，闫肃写就了一首爱情歌曲：桃李芳菲梨花笑，怎比我枝头春意闹，芍药艳哪李花俏，怎比我雨润红姿娇，雨润红姿娇。故事里，女子洒脱，老者风流，这番逍遥自在，我们想，就是那天上神仙也比不上的呀。《水浒传》里也有春天，花和尚大闹桃花村，收伏小霸王，不用仔细思量，盲猜也应是在一个春天，桃花山、桃花村，扩展开来山后还应该有个桃花庵，若是放在其他三个季节都不像爱情故事演绎的时节，故而非春天莫属，农历二三月间，山花烂漫时节。《三国演义》开篇便是“桃园三结义”，更是在春天，飞曰：“吾庄后有一桃园，花开正盛；明日当于园中祭告天地，我三人结为兄弟，协力同心，然后可图大事。”玄德、云长齐声应曰：“如此甚好。”如此甚好，春天正好。

“春”字是个特殊的构成。春在甲骨文中最早出现，最初写法为“屯”，意为草木初生，无限生机，欣欣向荣。后来演化为“春”，日上草木丛生，天上阳光普照，地上花枝招展，万木葱茏，人丁兴旺。现在看来，则是三个人一个太阳，可以会意为，众人成为阳光滋润的对象，“没有‘人’的春天，再美好也是极大的缺憾。”春的构字中，先是有‘三’，‘三生万物’，天地间生机勃勃；‘人’贯穿于天地人三者，它们共同组成了‘春字头’。”（语出张金凤《人在何处》）三人成众，日光下，春风里，可以游、可以歌、可以舞、可以乐，还可以武，有一种名拳即是“咏春”。春秋之时，有孔子沂水沐春风，一个印象古板的大师老先生，其实更懂得生活的快乐就在春天：

子路、曾皙、冉有、公西华侍坐。

……

“点，尔何如？”

鼓瑟希，铿尔，舍瑟而作，对曰：“异乎三子者之撰。”

子曰：“何伤乎？亦各言其志也。”

曰：“莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”

夫子喟然叹曰：“吾与点也！”

《论语》万句，归结为“仁义礼智信”，我觉得孔老师最为朴实，最接地气，最有人气的就是这“沂水春歌”，最彰显学习之乐、工作之乐、生活之乐。一个春天的早晨，一家几口，携手而行，漫步田野小道，或含情脉脉，或诗意浓浓；一个春天的下午，三五朋友，行走山林间，一壶春茶饮，无有琐事忙，谈笑天地间。人生如是，夫复何求？

“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”历史关于春天伟大的吟诵彼此起伏，遥遥呼应，浩浩荡荡，遂成就春天的畅想，春天的旋律，春天的乐章。建设时期，是为“春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧。”祖国百废待兴，事业日新月异，人民勤劳勇敢，到处春光明媚，一片春意盎然。改革开放以后，是《春天的故事》，从1979年的春天写到1992年的春天，从“春雷啊唤醒了长城内外，春晖啊暖透了大江两岸”，到“春风啊吹绿了东方神州，春雨啊滋润了华夏故园”，从祖国“迈开了气壮山河的新步伐，走进万象更新的春天”，到“展开了一幅百年的新画卷，捧出万紫千红的春天”。春天的故事，成为中国改革开放时期的重要文化符号之一。走进新时代，又走进一个又一个新的春天，今天的我们，依旧在续写新的春天的故事。

春光好，我见青山多妩媚，料青山见我应如是。

春光好，我不负春光，春光定不负我。

（由山西省散文学会会长治分会推荐）

千年礼乐声未绝 上党唢呐觅乡音

□ 郝英民

国家级非物质文化遗产唢呐艺术上党乐户班社代表性传承人牛其云，历时数载修编的《上党乐户礼乐经典曲牌·咔戏学》近日付梓。这部凝聚着乐户心血的作品分为乐户入门常识、锣鼓经、礼乐三大系列曲等8章198节，系统梳理了上党地区礼乐文脉。

上党乐户班社肇始于夏商，定型于春秋。从宫廷宴乐到民间社火，这支穿越时空的礼乐队伍始终在太行山间回响。唐贞观年间，唐太宗李世民曾为牛府鼓乐班社亲题“咽喉祠金鼓响亮，震雪山大显神通”，如今牛其云所在的壶关县沙窑村牛府鼓乐班社，正是这段历史的活态传承。

上党乐户礼乐是国家级非物质文化遗产，有着巨大的历史文化价值。中国自古有“礼仪之邦”的美誉。“礼以道行，乐以道和，礼以节人，乐以和人，礼乐正而天下平”的思想受世人尊崇。歌、乐、舞三位一体的表现形式，历朝历代对其编制均有严格规范。乐器：金、

石、丝、竹、革、木、匏、土八音俱全，并有细乐、粗乐之分。一般细乐为8个人，演奏乐器为海笛、笙、管、笛、拍鼓、小镲、杀锣，用于赛社活动、商铺开业、节日庆典、婚丧礼节、老人寿诞等祈神护佑的“行礼事”中。而粗乐用于迎神出行、舞队、对戏表演、社火、吹台、献戏等项目中。无论细乐、粗乐在表演时，都要按上党地区的民俗礼规穿“氅服”。正如民间百姓所称：“头戴七折八扣、身穿无领无袖、脚踏五福捧寿、手拿一尺不够、坐下围成一圈、行站排成一溜。”

在长治出土的一组礼乐吹打乐人陶俑，充分印证了明清鼓吹在山西地方政府各种礼仪活动中的价值。伴随着时代的发展，上党地区乐户民间艺人层出不穷，演奏新秀如雨后春笋。壶关县城南关村的李肉旦、沟西坡村的高海富、麻巷村的刘松保、杜家掌村的郭水则、三井村的刘铁聚和刘聚宝、固村的曹柱则各有所长。

2006年8月15日，在长治召开了

《赛社与乐户文化》国际学术研讨会。上党乐户艺人进行了全方位的展演，赢得八方赞誉。牛其云父子薪火相传，精益求精。2006年被列入省级非物质文化遗产名录。2008年荣膺国家级非物质文化遗产名录，同时，壶关县牛府鼓乐班社被确定为国家级非遗项目保护单位。

2011年，壶关县牛府鼓乐班社被山西省文化厅命名为“唢艺术传习所”。牛其云之子牛国兵，从小受家风熏陶，8岁就随父学艺，17岁考入山西省戏剧职业学院音乐系，毕业后分配到山西电力文工团一展才华。1996年随团赴京参加华北电力艺术节展演，荣获5项一等奖。1998年随团参加华北电力局演出并获奖。1999年随团赴京参加国庆50周年大型庆典文艺晚会演出。2009年，被确定为省级非物质文化遗产——唢呐艺术上党乐户班社代表性传承人。

年过古稀的牛其云将经典曲牌中的唱段梳理，以“咔戏学”专列一类，涵盖上党地区5种戏曲样态。所谓“咔戏



学”，是用唢呐等簧哨乐器的哨，俗称大、小咪子，通过演奏者气流控制模拟民间脍炙人口的戏曲唱腔曲牌。对应角色表达惟妙惟肖，以吹代唱，腔韵逼真，引发共鸣，百听不厌。面对山西器乐集成晋东南片区鼓乐乐户苦于资料残缺不全的状况，牛其云不断探索，编撰《上党乐户壶关班社》《上党民俗礼仪》《现场学社乐》《上党礼仪》《上党乐户影迹》等多部乐户普及著作，为上党乐户文化的保护传承作出了贡献。